

■ “夯实文化软实力 积极履责显担当”系列专题报道

国新证券党委书记、董事长张海文：

坚定传承央企红色基因 深刻把握金融工作的政治性和人民性

党的二十届四中全会提出，“实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点”。“十五五”规划建议将“人民生活品质不断提高”作为经济社会发展的主要目标。国新证券党委书记、董事长张海文日前在接受中国证券报记者专访时表示，加入中国国新以来，国新证券坚定传承央企红色基因，深刻把握金融工作的政治性和人民性，坚决扛起央企社会责任，通过做好金融“五篇大文章”、开展ESG咨询特色业务，认真做好帮扶工作、强化投资者教育和保护及加强对员工的关心关爱，将履行社会责任与公司经营管理有机融合，推动经济价值与社会价值共创共享，促进可持续发展。

● 本报记者 徐昭 赵中昊



视觉中国图片

积极践行国家战略 认真做好金融“五篇大文章”

张海文表示，国新证券始终把功能性放在首要位置，坚持立足国新、服务央企、助力国家战略的发展定位，在深化国有资本运营改革、培育发展新质生产力的时代命题中找准金融服务的切入点与着力点，助力科技、产业、金融的良性循环。科技金融方面，完成铜冠矿建、科隆新材等IPO发行，孚能科技、国新健康等定向增发，川力智能、奉加科技等新三板挂牌，助力科技创新企业利用资本市场做大做强。加大科创债发行力度，完成中国通号、中国建材、中国有色等央企科创债发行，发行全国化工行业首单“ESG+科技创新”公司债和首单“科技创新+低碳转型挂钩”双贴标公司债；与中信银行联合创设央企实体企业科创债篮子，助力央企科创债价值发现和流动性提升。创设科创主题资管产品，引导社会资金投向科技创新领域。国新证券私募子公司国证投资聚焦“投早、投小、投硬科技”，依托专项基金、组合基金及母基金对科技企业开展股权投资，投放项目超30个，累计金额超16亿元。

绿色金融方面，完成国新租赁绿色公司债、华电租赁碳中和绿色公司债等7单绿色债券发行，为10余家节能环保领域的央企、地方国企和优质民营企业提供IPO、并购重组、股权投资等金融服务，投资绿色债券近2亿元，并

在一级市场累计申购数十亿元，积极服务和支持清洁能源发展等融资需求，助力我国绿色环保产业发展壮大。

普惠金融方面，积极承销中小微企业支持债券，精准满足中小微企业资金周转需求。服务好居民财富管理需求，强化数字化客户运营，上线策略商城，开发TO算法和智能网格交易，可售金融产品近万只，实现产品类型及可投策略全覆盖。携手华能信托共同推出“新愿臻诚”家庭服务信托，提供家庭财富传承规划、子女成长奖励及家庭特需关爱等多场景化服务，以金融创新回应万千家庭对美好生活的向往。

养老金金融方面，开展国新证券APP适老化改造，根据老年投资者群体特点开展有针对性的投教活动，切实提升老年群体金融素养与风险防范能力。

数字金融方面，全面打造覆盖交易、服务、风控、运营的数字金融基础设施体系，驱动业务模式革新。以新一代APP为核心载体，集成多模态AI引擎与智能交易矩阵，重塑客户服务全链路。持续打磨固收业务管理平台，完善火箭极速交易系统，核心性能是同业一流竞品的5倍。完成DeepSeek本地化部署，初步形成大模型技术研发与应用落地的体系化能力。

助力构建本土ESG生态 推动经济社会可持续发展

据张海文介绍，国新证券依托券商全牌照

照、央企背景、专业研究和生态圈资源，聚焦资本市场ESG信披合规、赋能企业价值提升，提供全周期ESG咨询服务，搭建企业可持续发展与资本市场价值实现的专业桥梁，联合政企学研各界力量，构建本土ESG生态。

ESG信息披露咨询方面，国新证券结合对不同类型企业、不同资本场景披露需求的精准洞察，为企业提供全流程“定制化”信披解决方案，已协助300余家上市公司、中央企业编制数百份ESG报告，助力企业实现信披合规与价值传递的双重目标，全面提升资本市场认可度。

ESG管理咨询方面，公司依托多年ESG研究与实践经验，助力企业搭建ESG管理架构、制度和指标体系，将ESG理念深度融入经营战略与日常运营管理，通过科学精细化的ESG管理方案，帮助企业有效回应资本市场及利益相关方的关切与诉求，塑造兼具社会责任感与市场竞争力的可持续品牌形象。

ESG评价与应用方面，公司发布中国国新ESG评价体系，挂牌“中证国新央企ESG成长100指数”，提供ESG评级评价诊断服务，精准识别ESG绩效短板，助力企业系统性提升ESG表现，吸引长期资本配置。

ESG标准体系制定与研究方面，国新证券作为主要参与单位完成国务院国资委《中央企业控股上市ESG专项报告编制研究》课题，相关研究成果已由国资委办公厅下发至各央企集团及地方国资委。公司牵头完成国务院国

资委课题《央企控股上市公司ESG评价体系研究》并发布课题成果。此外，公司团队成员参与起草了中国企业家改革与发展研究会的《企业ESG披露指南》《企业ESG评价体系》、中国国际经济技术合作促进会的《基于ESG评价的企业碳达峰碳中和工作导则》《企业ESG管理体系建设指南》，上述团体标准均已发布并实施。

ESG培训及推广方面，公司与监管部门、交易所、地方政府等联合主办多期央企ESG专场培训，与中国证券报联合举办多期ESG金牛奖活动，通过各类论坛、培训帮助上市公司更好地了解ESG在提升企业管理水平、信息披露质量、资本市场估值和品牌价值方面的作用。

主动履行社会责任 树立负责任的央企券商形象

“国新证券坚持以人民为中心的发展思想，以精准帮扶与资源赋能推动乡村振兴和共同富裕，以‘线上+线下、常态+专项’的投教体系强化社会公众风险识别能力与理性投资认知，以全方位员工关怀举措增强团队归属感与凝聚力。”张海文表示。

具体而言，一是用心用情用力做好帮扶工作，助力乡村振兴。国新证券通过“输血+造血”相结合的方式，形成以金融帮扶为抓手、以智力帮扶为动力、以消费帮扶为抓手、

以公益帮扶为辅助的多层次、多渠道、多方位精准帮扶工作格局。近三年来，国新证券先后与湖北利川市、新疆麦盖提县、四川宣汉县、西藏察雅县、湖南凤凰县、内蒙古右中旗、贵州从江县、陕西延长县、海南白沙黎族自治县等地开展“一司一县”结对帮扶工作。

举例来说，金融帮扶方面，国新证券成立了宣汉县乡村振兴产业发展基金，由国证投资提供专业化基金管理服务，瞄准现代种养业、乡村富民产业以及农业科技创新产业，通过滚动投资和持续造血优化资源配置，完成对当地4家企业约900万元的资金投放，有效支持了当地蜀宣花牛、车厘子等特色优势产业发展。

智力帮扶方面，国新证券与各结对帮扶地区基层党组织开展联学共建活动，共同学习领会党中央关于脱贫攻坚与乡村振兴的战略部署，研讨农村产业发展对策，推动形成“优势互补、融合提升”的党建合作格局；组织多场金融培训活动，重点介绍投行、投资、财富管理等公司业务开展情况，积极对接当地企业金融需求。

二是强化投资者教育与保护，守护好老百姓的“钱袋子”。据张海文介绍，国新证券面向投资者积极开展投资知识普及、投资风险教育、防非知识宣传等活动，提高投资识别、防范风险的能力和意识，积极参与组织中国证券业防范非法证券宣传健康跑活动，以健康奔跑传递理性投资理念，在分支机构设置投教园地及反洗钱专栏，开展投资知识普及、投资风险教育、防非及反洗钱知识宣传，及时向投资者提示交易风险，公示投诉维权渠道，引导投资者充分知权、合理行权、合法维权。

三是加强员工关心关爱，凝聚干事创业向心力。“国新证券将员工视为企业最宝贵的财富，积极贯彻中国国新‘事业有舞台、成长有阶梯、付出有回报、精神有归属、发展有未来’的‘幸福国新’文化理念，构建‘有温度、有活力’的员工关爱体系，谱写‘幸福国新’证券篇章。”张海文说。

国新证券还大力开展“文化之家”“健康之家”“关爱之家”“团结之家”系列“职工之家”建设，将公司建成文化振兴、健康生活、关爱互助、氛围和谐的温馨家园；组织开展新春团拜会、健步走活动、“司球”羽毛球比赛，以仪式感增强职工对“幸福国新”文化的认同感；开展阅读演讲活动、摄影书画展、三八妇女节特色活动、暑期“大手拉小手”亲子活动，以文化浸润滋养职工精神世界；加大困难员工帮扶力度，建立“大病帮扶+困难慰问”双重机制，2025年上半年对5名大病职工开展专项帮扶、对11名困难职工发放慰问金，切实缓解职工生活压力，筑牢职工“生活后盾”……

“从服务国家战略到守护民生福祉，国新证券以功能作用为笔，以社会责任为墨，书写了央企券商的担当答卷。未来，国新证券将以更坚定的信念、更专业的能力、更务实的行动，为经济社会发展作出更大贡献。”张海文表示。（本专栏由中国证券业协会与中国证券报联合推出）

大盘股引领A股放量走强 跨年行情可期

● 本报记者 吴玉华

12月17日，A股市场震荡走强，三大指数全线上涨，深成指涨逾2%，创业板指涨逾3%。光模块、锂矿、锂电池电解液、光芯片等板块表现活跃，整个A股市场超3600只股票上涨，逾50只股票涨停。A股市场成交额为1.83万亿元，较前一个交易日放量。

资金面上，截至12月16日，12月以来A股市场融资余额增加超310亿元。12月17日沪深300主力资金净流入超50亿元，多只宽基ETF成交量放量。

分析人士认为，沪深300ETF等多只宽基ETF大幅放量，资金做多情绪显著回暖。随着明年国内外政策基调进一步明确，A股跨年行情可期。

市场放量上涨

12月17日，A股市场走强，出现放量上涨的走势。截至收盘，上证指数、深成指、创业板指、科创50指数分别上涨1.19%、2.40%、3.39%、2.47%，北证50指数下跌0.04%。

大盘股走势更为强势，大盘股集中的上证50指数、沪深300指数分别上涨1.25%、1.83%，小微股集中的中证1000指数、中证2000指数、万得微盘股指数分别上涨1.49%、0.75%、0.17%。部分大盘股的走强显著带动指数，从对深证成指贡献度来看，新易盛、中际旭创、宁德时代、胜宏科技、阳光电源对深证成指贡献点数

居前，合计达85.96点，占深证成指上涨点数的近三成。从对创业板指贡献度来看，前述5只股票对创业板指贡献点数居前，合计达60.09点，占创业板指上涨点数的近六成，部分股票走强对指数的带动作用可见一斑。

个股方面，个股多数上涨，整个A股市场上涨股票数为3626只，57只股票涨停，1635只股票下跌，25只股票跌停。市场成交放量，当日A股市场成交额为1.83万亿元，较前一个交易日增加863亿元。其中，沪市成交额为7668.21亿元，深市成交额为10443.25亿元。

从盘面上看，光模块、锂矿、锂电池电解液、光芯片等板块表现活跃，海南自贸港、卫星互联网等近期活跃板块调整，市场仍呈现轮动走势。申万一级行业中，通信、有色金属、电子行业涨幅居前，分别上涨5.07%、3.03%、2.48%，基础化工、电力设备行业均涨逾2%，非银金融、传媒行业涨近2%；仅有农林牧渔、国防军工、煤炭行业下跌，跌幅分别为0.54%、0.20%、0.11%。

通信板块中，联特科技20%涨停，鼎通科技涨逾11%，通鼎互联、光迅科技、长飞光纤、世嘉科技、中瓷电子均涨停，新易盛、天孚通信涨逾9%。其中新易盛收盘价创历史新高，成交额居A股首位，资金对于光模块板块的股票追捧仍在继续。

有色金属板块中，盛新锂能、江南新材涨停，国城矿业以涨停价收盘。

此外，非银金融板块午后拉升，华泰证券涨逾6%，中国太保涨逾4%，中国人寿、中国人保、兴业证券、广发证券涨逾3%。

资金情绪表现乐观

从资金面来看，资金情绪趋于乐观。截至12月16日，12月以来A股市场融资余额增加超310亿元。12月17日，沪深两市超2100只股票获得主力资金净流入，沪深300主力资金净流入超50亿元，还有多只宽基ETF成交放量。

从融资资金来看，Wind数据显示，截至12月16日，A股两融余额报25048.35亿元，融资余额报24881.15亿元，12月以来A股市场融资余额增加316.15亿元。

从行业情况来看，12月以来申万一级行业中，有20个行业融资余额增加，电子、国防军工、有色金属行业融资净买入金额居前，分别为83.85亿元、54.61亿元、39.69亿元。在出现融资净卖出的行业中，计算机、基础化工、电力设备行业融资净卖出金额居前，分别为12.91亿元、10.36亿元、10.14亿元。

从个股情况来看，12月以来融资客对197只股票加仓金额超1亿元，对新易盛、胜宏科技、中证平安、工业富联、摩尔线程-U加仓金额居前，分别为25亿元、24.49亿元、19.29亿元、17.52亿元、16.88亿元。

从主力资金来看，Wind数据显示，12月17日沪深两市主力资金净流出64.62亿元，较前几个交易日显著减少。其中，沪深300主力资金净流入51.45亿元，结束连续6个交易日的净流出。沪深两市出现主力资金净流入的股票数为2117只，出现主力资金净流出的股票数为3043只。

行业板块方面，12月17日申万一级行业中，有13个行业出现主力资金净流入，其中通信、有色金属、电子行业主力资金净流入金额居前，分别为45.29亿元、17.93亿元、11.77亿元。在出现主力资金净流出的18个行业中，国防军工、汽车、农林牧渔行业主力资金净流出金额居前，分别为40.29亿元、21.98亿元、20.40亿元。

个股层面，12月17日有93只股票主力资金净流入超1亿元，中际旭创、新易盛、胜宏科技、天孚通信、英维克主力资金净流入金额居前，分别为14.26亿元、14.22亿元、11.75亿元、9.01亿元、8.35亿元。

此外，12月17日多只宽基ETF放量。例如，A500ETF华泰柏瑞成交额达141.18亿元，创历史新高，沪深300ETF（510300）成交额超50亿元，中证500ETF（510500）、沪深300ETF易方达（510310）、沪深300ETF（159919）等多只龙头宽基ETF均有明显放量。

恒生前海基金经理胡启聪表示，券商等大金融股冲锋，带动市场人气，叠加沪深300ETF等多只宽基ETF大幅放量，资金做多情绪显著回暖。

跨年行情有望逐步展开

Wind数据显示，截至12月17日收盘，A股总市值为115.97万亿元。万得全A滚动市盈率为21.64倍，沪深300滚动市盈率为13.96倍。

胡启聪认为，短期来看，A股仍处于政策驱动与基本面修复的博弈期，板块轮动与整体波

动性可能有所加剧。

“宏观层面，中央经济工作会议顺利召开，为市场提供了稳定的政策预期。产业层面，内需驱动及‘人工智能+’等方向，为科技成长领域奠定了中长期支撑。海外方面，美联储如预期加息25个基点，全球流动性环境维持宽松。”富荣基金经理李延峥表示，总体而言，关键宏观事件虽已陆续落地，但市场对此已有充分预期，整体维持震荡格局。短期内市场仍处于结构性轮动较快的阶段，板块表现受事件催化显著，波动进而加剧，建议以中期视角关注2026年高成长方向。

光大证券策略首席分析师张宇生表示，新一轮政策部署护航，A股跨年行情可期。一方面，未来国内经济政策有望持续发力，经济增长有望保持在合理区间，进一步夯实资本市场繁荣发展的基础；另一方面，政策红利持续释放，有望提振市场信心，进一步吸引各类资金积极流入；此外，从历史来看，“十三五”和“十四五”开局之年A股市场均有不错的表现，历史上开局之年的积极表现有望在2026年得到延续。

“美联储议息会议、中央经济工作会议相继落地，明年内外部政策基调进一步明确。”兴业证券首席策略分析师张启尧认为，“海外偏宽松，国内偏积极、偏呵护”的政策组合，奠定了有利于风险资产演绎的良好环境，跨年行情有望在寻找共识的过程中逐步展开。

对于市场配置，张宇生表示，关注TMT和先进制造板块。若受外部因素影响，短期内市场偏震荡，则可关注防御及消费板块。